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Па нен ка га дзі на мі мо жа 
расказваць пра вя до мых 
гуль цоў, пра фор му, між-
на род ныя спа бор ніц твы... 
Найлепшым па да рун кам 
для яе бу дуць «ру жы для 
фа на таў» — ша лі кі, паш-
тоў кі, на леп кі, на ват кар-
ты — усё, што звя за на з 
фут бо лам. У яе ка лек цыі 
ёсць аў то гра фы зо рак. 
Гэ тыя і ін шыя экс па на-
ты мож на ўба чыць на вы-
стаў цы «Фут бол — гуль ня 
міль ё наў» — у Ві цеб скім 
ра ён ным гіс то ры ка-края-
знаў чым му зеі, дзе На стас-
ся пра цуе ды рэк та рам. Ён 
зна хо дзіц ца ў пры га ра дзе 
Ві цеб ска — у аграр ным га-
рад ку Ак цябр ская.

Ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
ў раз мо ве з На стас сяй пры-
хо дзі ла ся пе ры я дыч на ка-
заць пра лю боў да ха кея, бо 
со рам на бы ло пры зна вац ца, 
што пра мно гае не ве даў са 
све ту фут бо ла.

УСЁ ПА ЧА ЛО СЯ 
З «ЕЎ РА»

Па доб най вы стаў кі ў Бе-
ла ру сі яшчэ не бы ло. Яе 
экс па зі цыя бу дзе да ступ ная 
для агля ду на пра ця гу ле-
та. Згод на з за явай ФІ ФА, у 
фут бол на пла не це гу ля юць 
ка ля 250 міль ё наў ча ла век. 
З іх больш за 20 міль ё наў — 
жан чы ны! Для са праўд ных 
ама та раў фут бо ла вы стаў-
ка — «клан дайк эмо цый».

У сям'і ка лек цы я не ра На-
стас сі Пі шчу ла вай ні хто не 
за хап ля ец ца фут бо лам. На-
ват ста рэй шы брат.

— З дзя цін ства лю бі ла 
гля дзець фут бол. А пас ля 

«Еў ра-2012» зра зу ме ла, што 
маё сэр ца на ле жыць гэ тай 
гуль ні. Пер шая лю боў і на ўсё 
жыц цё — «Рэ ал Мад рыд», — 
рас каз вае яна.

У 2013-м На стас ся ку пі ла 
бі лет на матч у ста лі цы Іс па-
ніі. Яе ўра зі ла ўсё: ста ды ён на 
85 ты сяч гле да чоў, му зей у ча-
тыры па вер хі, са ма гуль ня.

— Бі лет у му зей каш туе 
19 еў ра — да ра га ва та, але 
за да валь нен не вар тае та го. 
Да зва ля юць на ват у служ-
бо выя па мяш кан ні зай сці. 
У раз дзя вал ку, на прык лад. 
Від з са ма га вер ху арэ ны не-
за быў ны. А ся род су ве ні раў 
на ват сос кі для не маў ля ці! 
Так, з сім во лі кай ка ман ды! 
Я ку пі ла дра жэ, — рас каз вае 
фа нат ка.

Ад ін шых заў зя та раў фут-
бо ла На сту ад роз ні вае тое, 
што яна не ўжы вае пі ва і, 
як пра ві ла, гля дзіць мат чы 
до ма. Сва я кі вы му ша ны са-
сту паць ёй мес ца на су праць 
эк ра на тэ ле ві за ра.

Яна з за хап лен нем рас каз-
вае, як у Мад ры дзе па ва жа-

юць фут бол. На ват пе ра кры-
ва юць цэнтр го ра да, каб ка пі-
тан ка ман ды за вя заў на шыі 
ста туі ба гі ні Кі бе лы, уста ля-
ва най у фан та не на пло шчы 
Сі бе лес, флаг Іс па ніі з гер-
бам мад рыд ска га «Рэ ала». 
А пры хіль ні кі «Рэ ала» на 
кож най 7-й хві лі не лю бо-
га мат ча сто я чы згад ва юць 
гуль ца Ху а ні та, які гу ляў пад 
7-м ну ма рам і за гі нуў у аў та-
ка та стро фе... Фут бол у Іс па-
ніі як рэ лі гія.

У ПО ШУ КАХ 
ЭКС ПА НА ТА

На стас ся па аду ка цыі 
ме не джар у га лі не ту рыз-
му. Скон чы ла ў По лац-
ку ка ледж-фі лі ял ВДУ імя 
П. М. Ма шэ ра ва. Як боль-
шасць жан чын, доб ра раз бі-
ра ец ца ў мо дзе. Але лю боў 
да фут бо ла пе ры я дыч на бя-
рэ верх. Пад час на шай раз-
мо вы бы ла ў фут бол цы, на 
спі не якой яе проз ві шча.

— Зра бі лі пад за каз для 
мя не (усмі ха ец ца). Кон курс 
вый гра ла на леп шае фо та з 
сім во лі кай «Рэ ала». Вы ста-
ві лі маё фо та на ста ды ё не, 
і на вед валь ні кі сай та пра-
га ла са ва лі... А вы ве да е це, 
коль кі ў гуль цоў кам плек таў 
фор мы? — пы тае нас яна.

 — Тры: для да маш ніх мат-
чаў, вы яз ных і за па сная.

Што год кам плек ты мя ня-
юц ца. Та кім чы нам, больш 
ста рая па ча се вы ра бу — 
най больш каш тоў ная для ка-
лек цы я не раў. Са мая ста рая 
фут бол ка ў ка лек цыі На сці — 
1998 го да. Ку пі ла ў Мад ры-
дзе. А ты раж ад па вед най 
су ве нір най пра дук цыі не вя-
лі кі — мак сі мум па ру ты сяч. 
За хоп ле ныя фут бо лам шу ка-
юць та кія экс па на ты ў ін тэр-
нэ це на аў кцы ё нах, у кра мах 
сэ канд-хэнд. Ад ну з па ку пак 
у ві цеб скай кра ме На стас ся 
па ка за ла нам. Каш туе не-
каль кі руб лёў. І не пад роб ка, 
а ад вы твор цы. Для па раў-
на ння, но вы кам плект, ка лі 
яго куп ляць у кра ме клу ба, 
мо жа каш та ваць больш за 
150 еў ра.

— Не ка то рыя вя до мыя 
ма дэль е ры ах вот на ства-
ра юць спар тыў ную фор му. 
Япон скі ды зай нер адзен ня 
Ёджы Яма мо та та кім чы нам 
«адзеў» «Рэ ал», — рас каз-
вае дзяў чы на.

Са мыя каш тоў ныя ша-
лі кі — «фут боль ныя ру жы 
для фа на таў» — да пэў на га 
мат ча, ка лі на іх ука за ны да-
та і ка ман ды, якія гу ля юць. 
У ка лек цыі Пі шчу ла вай і та-
кія ёсць.

У АК ЦЯБР СКУЮ — 
ПА ЭМО ЦЫІ

На вы стаў цы мож-
на ўба чыць фут бол кі, у 
ана ла гах якіх гу ля лі Пе-
ле, Ра наль дзіньё, Ме сі, 
Ра нал ду і мно гія ін шыя. 
Шмат бі ле таў з роз ных 
мат чаў Лі гі Еў ро пы і Лі гі 
чэм пі ё наў. Ся род асаб-
лі ва да ра гіх сэр цу ка лек-
цы я не ра экс па на таў — аў то-
гра фы зна ка мі тых гуль цоў: 
з швей цар ска га і ня мец ка га 
клу баў. На стас ся Пі шчу ла ва 
на пі са ла ім ліс ты і атры ма-
ла та кія цу доў ныя па да рун кі. 
Для тых, хто не раз бі ра ец ца ў 
фут бо ле, экс па зі цыя так са ма 
бу дзе вель мі ці ка вай. Ад на-
ле пак, паш то вак, ча со пі саў, 
га зет, якія тут прад стаў ле ны, 
цяж ка ада рвац ца. Ёсць, на-
прык лад, паш тоў ка 1948 го да 
з фо та ка ман ды «Зе ніт».

Ад эк скур са во да мож на 
да ве дац ца шмат ці ка вых фак-
таў. На прык лад, пра тое, што 
ра дзі ма фут бо ла — Анг лія. 
Там у ХІХ ста год дзі з'я ві лі ся 
клу бы і афі цый на па ча лі пра-
во дзіць тур ні ры. Але ма люн кі 
з вы явай гуль ні за шмат вя-
коў да гэ та га з'я ві лі ся ў Егіп-
це, ёсць вы явы і ў пі ра мі дах 
майя. Не вы тлу ма чаль на, але 
ў гэ тую гуль ню гу ля лі на ро ды 

роз ных кан ты нен таў, не ве-
да ю чы, што не дзе за акі я нам 
ёсць так са ма фут ба ліс ты.

А вось жы ха рам су час най 
Грэн лан дыі не па шан ца ва ла. 
Між на род ная фут боль ная 
аса цы я цыя за ба ра ні ла мець 
ка ман ду, бо... ма ла тра вы на 
вост ра ве!

Ды рэк тар му зея рас ка жа 
пра тое, што са мы доў гі матч 
ад быў ся 11 кра са ві ка 2009 го-
да ў Вя лі ка бры та ніі. Ён доў-
жыў ся 36 га дзін! На та ва рыс-
кай су стрэ чы ні як не маг лі вы-
зна чыць пе ра мож цу. По тым 
пад лі чы лі, што кож ны фут ба-
ліст пра вёў на по лі па 18 га дзін 
і пра бег пры клад на па 70 кі ла-
мет раў. А са мы вя лі кі лік мае 
пры клад на 150 га лоў! Столь кі 
за бі ла ка ман да Ма да гас ка ра 
ў свае пус тыя ва ро ты ў знак 
пра тэс ту су праць не спра вяд-
лі ва га су дзей ства...

На стас ся рас ка за ла, што 
ў яе ёсць ся бар — заў зя тар 
ін ша га фут боль на га клу ба. 
Яны да мо ві лі ся вы клю чаць 
ма біль ныя тэ ле фо ны, каб не 
нер ва ваць ад но ад на го, ка лі 
гу ля юць іх лю бі мыя ка ман ды. 
На раз ві тан не па ці ка віў ся ў 
ка лек цы я не ра: на пэў на, яе 
ка ха ны — фут ба ліст, або та-
кі ж за хоп ле ны фут бо лам? 
Аказ ва ец ца, сур' ёз ных ста-
сун каў у дзяў чы ны па куль ня-
ма. Ці ка ва, што атры ма ец ца, 
ка лі яе бу ду чы вы бран нік бу-
дзе хва рэць не за «Рэ ал»...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу



Гэ тым ра зам ра лі «Шаў ко-
вы шлях» праходзіць у фар ма це 
транс кан ты нен таль на га ма ра фо-
ну па тэ ры то рыі Ра сіі, Ка зах ста-
на і Кі тая. Стар та ва лі ўдзель ні кі 
ўчора, 7 лі пе ня, на Крас най пло-
шчы ў Маск ве. Са мыя леп шыя ка-
ман ды фі ні шу юць 22 лі пе ня ў Кі таі 
ў го ра дзе Сі янь.

Ка мер цый ны ды рэк тар МА За 
Аляк сандр ЗА ХАР ЧАН КА па ве-
да міў, што тэх ні ка і экі па жы добра 
пад рых та ва ныя. На ша ка ман да ў 
ба я вым на строі. «Га во ра чы аб гон-
цы, ха чу ад зна чыць, што яна на-
рошч вае свае аба ро ты. Рас це і ўва-
га да яе ва ўсім све це. Сё ле та яе 
асвят ляюць для 195 кра ін. Гэ та ці-

ка ва яшчэ і та му, што пе рад на шым 
прад пры ем ствам вост ра ста іць 
за да ча ды вер сі фі ка цыі па ста вак. 
Дзя ку ю чы ўдзе лу ў гэ тых гон ках па-
зна валь насць на шай тэх ні кі ва ўсім 
све це толь кі ўзрас це», — рас ка заў 
Аляк сандр За ха ран ка. Ён так са ма 
па ве да міў, што сё ле та сі ту а цыя з 
про да жа мі пра дук цыі кам па ніі вы-
гля дае лепш, чым ле тась: «Гэ тае 
паў год дзе мяр ку ем скон чыць на 
ўзроў ні больш за 130% экс пар ту 
пра дук цыі аў та за во да ў па раў на нні 
з ана ла гіч ным пе ры я дам ле тась. 
Тэм пы вы твор час ці так са ма рас-
туць».

Кі раў нік ка ман ды «МАЗ-
СПОРТ аў та» Сяр гей ВЯ ЗО ВІЧ, 

ён жа і пі лот экі па жа 304-й ма-
шы ны, лі чыць, што «Шаў ко вы 
шлях—2017» уяў ляе са бой ад ну з 
най больш скла да ных кан фі гу ра цый 
тра сы. «Мы па ча лі рых та вац ца да 
гэ тай гон кі ад ра зу пас ля за кан чэн-
ня ра лі «Да кар». Усе эта пы пад рых-
тоў кі да бе ла рус ка га чэм пі я на ту бы-
лі так са ма звя за ны з пад рых тоў кай 
да «Шаў ко ва га шля ху». Экі па жы 
і аў та ма бі лі, якія бу дуць удзель ні-
чаць на гэ тай гон цы, прак тыч на 
не змя ні лі ся. Ка ман да ста віць пе-
рад са бой за да чу да маг чы ся як 
мі ні мум ле таш ня га вы ні ку. У 2016 
го дзе мы ўсі мі экі па жа мі тра пі лі ў 
топ-10. Сё ле та раз ліч ва ем на леп-
шы вы нік, ня гле дзя чы на тое, што 
склад удзель ні каў гон кі гэ тым ра-
зам на шмат больш сур' ёз ны. Мы да 
гэ та га га то выя», — за пэў ніў Сяр гей 
Вя зо віч. На яго дум ку, «Шаў ко вы 
шлях — 2017» на па ра дак больш 
скла да ны за «Да кар—2017». «У су-
вя зі з гэ тым у на шых трэ ні роў ках 
асаб лі вая ўва га ўдзя ля ла ся фі зіч-
най пад рых тоў цы. Тэх ні ка рых ту-
ец ца на вы со кім уз роў ні да кож най 
гон кі не за леж на ад та го, бе ла рус-
кая яна, ці гэ та этап між на род на га 
спа бор ніц тва», — да даў кі раў нік 
ка ман ды.

У лі ку са пер ні каў выступа-
юць та кія ка ман ды, як «Ка мАЗ», 
«ІVЕСО», «Rеnаult», «Tаtrа». Усе 
ка ман ды вы ставілі не менш за 
тры ма шы ны. Пры бліз на гэ так жа 
вы гля дае і гру па лі да раў на «Да-
ка ры». Кан ку рэн цыя бу дзе ана-
ла гіч най», — пад крэс ліў Сяр гей 
Вя зо віч.

Ён мяр куе, што ка ман да «Кам-
АЗ» — га лоў ны кан ку рэнт для бе-
ла ру саў. Яна з'яў ля ец ца най мац-

ней шай. Акра мя та го, яе шан цы 

на пе ра мо гу па вя ліч ва юц ца, як 

у ар га ні за та ра гон кі. Пры плю су-

ем сю ды і тое, што ра сі я не прад-
стаў ле ны най боль шай коль кас цю 
аў та ма бі ляў — ча тыр ма экі па жа-
мі. «Ад нак я не ду маю, што для 
ка ман ды «Ка маз-май стар» гэ та 
бу дзе лёг кі хат ні шпа цыр. Па вы-
ні ку мі ну лай гон кі ўсе зра зу ме лі 
сур' ёз насць марш ру ту, усе ве да-

юць адзін ад на го. Кан ку рэн цыя 
бу дзе вель мі вост рая, па-спар-
тыў на му злая, і за мес ца на п'е-
дэс та ле прый дзец ца ўсім па пра-
ца ваць», — рэ зю ма ваў Сяр гей 
Вя зо віч.

Гон ка — не толь кі за ба ва для 
заў зя та раў і доб ры пі яр на ўвесь 
свет для Бе ла ру сі ў цэ лым і МА За ў 
пры ват нас ці, але і вы пра ба валь ны 
па лі гон, дзе кам па нія пра ве рыць 
пра ца здоль насць сва іх ноу-хау. 
Эк стрым-тэс ту пад верг нуц ца так-
са ма і ўсе кам плек ту ю чыя за во да, 
на 85% з якіх скла да ец ца кож ны 
са спар тыў ных аў та ма бі ляў. Сю-
ды мож на ад нес ці ра му, над бу до-
ву ку за ва, кар кас бяс пе кі, па нэ лі, 
кранш тэй ны, сіс тэ му аха ла джэн ня 
ру ха ві ка.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



СЭР ЦА ДЗЯЎ ЧЫ НЫ 
НА ЛЕ ЖЫЦЬ... ФУТ БО ЛУ
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«Шаў ко вы шлях — 2017»«Шаў ко вы шлях — 2017»  

Пе ра маг чы ся бе, са пер ні каў 
і ка вар ныя пяс кі пус ты ні

Вы су стра ка лі ў сва ім жыц ці фут боль на га экс пер-
та — дзяў чы ну? Ёсць та кая ў Ві цеб ску — На стас ся 
Пі шчу ла ва. За пяць га доў яна са бра ла ба га тую ка-
лек цыю ат ры бу таў, якія звя за ны з «гуль нёй міль ё-
наў». Яна лёг ка мо жа пры му сіць чыр ва нець са мых 
заў зя тых фа на таў, бо цу доў на раз бі ра ец ца ва ўсіх 
ню ан сах гіс то рыі фут бо ла.

Ай чын ная ка ман да «МАЗ-СПОР Таў та» пры мае ўдзел у ра лі 
«Шаў ко вы шлях — 2017». Ча ка ец ца, што гон ка ста не сур' ёз ным 
вы клі кам для ўсіх удзель ні каў. Гон шчы кам не аб ход на бу дзе пе-
ра адо лець 9608 км. Уся дыс тан цыя па дзя ля ец ца на 14 эта паў. 
На кож ным з іх ёсць спец участ кі — цяж ка пра ход ныя тра сы, якія 
па тра бу юць мак сі му му май стэр ства і на ма ган няў ад ка ман ды. 
Агуль ная іх даў жы ня скла дае 4089 км. Сё ле та дыс тан цыя бу дзе 
яшчэ больш скла да най. Па вя лі чыц ца і на груз ка на экі па жы. Ім 
у лі та раль ным сэн се да вя дзец ца зма гац ца з са бой, кан ку рэн-
та мі і тра сай. Га во ра чы пра апош нюю — удзель ні каў ча ка юць 
бяз меж ныя стэ пы, не бяс печ ныя гор ныя сер пан ці ны, ка вар ныя 
пяс кі. З мно гі мі пе ра шкодамі экі па жу прый дзец ца су тык нуц ца 
ўпер шы ню.


